



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 201 (20243)

ЧЕТВЕРГ, 1 СЕНТЯБРЯ 1988 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

Преодолеть все препоны на пути к знаниям, все то, что мешает тем, кто учится, и тем, кто учит

ШКОЛА ОКНАМИ В ЗАВТРА



Сегодняшний день будет волнующим не только для этих ребят из 1-й «А» барнаульской средней школы № 38, но и для их учительницы Ольги Викторовны Дусевой. Сегодня у учителя и ребят пройдут первые уроки.

У кого сегодня не дрогнуло сердце при виде рядовой ребятней стайки с огромными букетами и новенькими портфелями в руках? Для тысяч наших маленьких земляков сегодняшний День знаний — первый в их жизни. Но не только воспоминания и улыбки вызывают их важные лица, радостные глаза. В будущем у нынешних школьников — судьба нашей страны, судьба перестройки.

Замечательные документы были предложены для обсуждения учителю страны накануне учебного года — проекты положений о средней школе и районном совете по народному образованию и концепция общего среднего образования. И если еще в мае на вопрос: «Что изменилось в школе после февральского Пленума?» — учителя с досадой отвечали: пока ничего, то в августе атмосфера в школах явно изменилась к лучшему. В учительских идет бурное обсуждение проектов — лучше воспользуемся пока положением о школе: оно более четкое, конкретное, концепция среднего образования кажется менее оптимистичной, она будет дорабатываться. Но какой простор для учительского творчества дают эти документы! Еще вчера кипели страсти — педагог был страшно скован, несвободен в выборе, несамостоятелен. К чему привела эта установка на единообразие, единообразие, понятие сегодня всем, об этом сказано в самых высоких трибунах: школа шла по пути всеобщего усреднения личности. Куда он мог привести, вернее, неизбежно привел бы, тоже понятно. В проекте концепции общего среднего образования прямо говорится: «Школа лишила не только личность, но и самое себя способности к развитию, что объективно вело к подрыванию интеллектуальных корней нации».

Выход мог быть только один — революционное обновление школы. Из режимного государственного учреждения она должна превратиться в школу радости, демократизма, гуманности.

Как просто написать эти слова, но как на деле решить ключевые вопросы обновления школы? Об этом сегодня думают учителя, об этом шла речь на августовских педагогических конференциях. Перемены, которые за последние год-два произошли в школах, были лишь частичными, поверхностными, зато они готовили почву для следующего кардинального обновления. Правда, у нас за плечами печальный опыт реформы 1984 года, тогда тоже говорилось о решительных переменах, а спустя какое-то время мы оптимистично начали подводить предварительные итоги. И хотя практики очень скоро поняли, что реформа не подготовлена, что она провалилась, долгое время с трибуны и на газетных страницах воспевались ее «шажки».

Так не может, не должно получиться сегодня, хотя привычка выдавать желаемое за действительное дает еще о себе знать. И это вызывает тревогу. До сих пор учителя, работники района, и сколько бы мы ни провозносили сегодня красивых фраз о демократизации отношений, по-прежнему многие работники отделов народного образования видят в учителях объекты для проработки, разговаривают с оптимистичными учителями как с провинциальными девочками. И, что еще хуже, на наш взгляд, — реакция учителя, воспринявшего этот тон как покорность, как должное. Мы говорим о воспитании в детях чувства собственного достоинства, но как воспитаешь то, чего лишился сам?

Пожалуй, самое сложное сегодня — об этом говорят сами учителя — психологический переворот в учительском сознании. Ведь не секрет, что многие педагоги рассуждают так: «Мы всегда хорошо работали, учили детей, сил не падали, нам ли перестраиваться?» Но речь-то идет о совместном труде, сотрудничестве педагога и ученика, работе буквально с каждым ребенком, направленной на развитие именно его индивидуальности. Это значит — на первый план выходит личностный потенциал учителя, уровень его культуры, образованности, духовное содержание. Это значит — в центре внимания должен оказаться ребенок, его интересы, характер, его достоинство — а не удачно составленный отчет о работе с ним, вовремя сданный заученный, что раньше могло обеспечить репутацию хорошего учителя.

Большие надежды возлагают в школах советские по народному образованию. Все правильно, школа — не бюрократическое учреждение закрытого типа, это социальный институт, выполняющий заказ не только государства, но и общества, семьи. Она и не должна быть закрыта для родителей, общественности. Между тем где-то откладываются создание советов до зimy, не представляя ни его структуры, ни назначения.

Для этих первоклашек, что встретились вам сегодня утром, будет нормой демократическая развивающая школа с дифференцированным обучением, несколькими вариантами программ и учебных планов, где будут использоваться не методы диктанта, а те, которые вызывают радостное чувство успеха, желание узнать новое, двигаться вперед. По крайней мере так должно быть.

Татьяна ИЛЬИНА.



ПЕРВЫЙ РАЗ В ПЕРВЫЙ КЛАСС. Фото А. Каспринина.

ДОРОГ СИЛОС ПОЧАТКОМ

Два самосвала стояли у кромки поля, освобождаемого комбайнами от кукурузы. Из четырех комбайнов два сложались, обреченные водителем на вынужденное безделье.

Отдать бы эту технику обратно, на гомельский завод «Сельмаш», — в сердцах сказал директор совхоза «Гусельский» А. Пугалин. — Вся душа комбайны вымотали.

Директора понять можно. Второй год хозяйство выращивает кукурузу с початками. Таким образом повышается питательность корма почти в два раза — с 0,17 до 0,30 нормовых единиц. Но вот такая ненадежная техника заставляет сельчан заготавливать силос еще до того, как початки достигли молочной-восковой спелости. Боятся земледельцы и других хозяйств района, что не успеют с уборкой до морозов.

Разговоры больше всего о том, что волнует. Но ими делу не поможешь. И выход один — стараться. Тот же Василий Михайлович скашивает ежедневно кукурузу с 15 гектаров. Если бы так работали все четверо, то за две недели управятся бы со всей площадью в 700 гектаров.

Ничего механизаторы получают не от веса, а от кормовых единиц, что, естественно, скажется на качестве силоса. В прошлом году весили корм на анализ, — говорит главный агроном совхоза В. Пугалин, — лаборанты удивились: где вы такой хороший силос взяли? В этом году не хуже будет.

По его подсчетам, совхоз, несмотря на то, что летом стояла сильная жара, обеспечит себя более чем полным запасом кормов. В том числе силоса заготовят 70 тысяч центнеров. А это, конечно, скажется на основной статье — свиноводстве. Увеличатся настриги шпекта, выйдут ягнаты. А все благодаря тому, что изменилось соотношение в кормах, в частности, в соевом. Не воду и висмуту предпочитают заготавливать механизаторы, а корм высокой питательности. И это им удастся. Даже несмотря на неадекватную технику.

В. МАТКОС, корр. «Алтайской правды», Романовский район.

Пленум Каменского горкома КПСС

Состоялся пленум Каменского горкома КПСС, на котором рассмотрен организационный вопрос. Пленум освободил Е. Е. Парфенова от обязанностей первого секретаря горкома КПСС в связи с уходом на пенсию. Первым секретарем Каменского горкома КПСС избран А. А. Антонов, работавший первым секретарем Докетовского райкома партии.

В работе пленума приняла участие и выступила секретарь крайкома КПСС Г. А. Сивченко.

УБРАЛ СВОЕ ПОЛЕ — ПОМОГИ СОСЕДУ

СОХРАННОСТЬ КОРМОВ ОБЕСПЕЧЕНА

Каждым погожим часом дорожила на заготовке сена подрядная бригада полеводо-совхоза «Вытегский», возглавляемая В. Мерзляковым. Но чем заниматься механизаторам в ненастье и до скода росы? Бригада решила между делом построить сенохранилище. Совхоз выделил деньги и пиломатериалы. И за двадцать дней было построено новое хранилище на шесть тысяч тонн прессованного сена. За работу полеводы запросили немного: ведь фантически для себя строили. Потому новый срубчат, не предусматривая в смете на этот год, обошелся совхозу дешево. Теперь все грубые корма можно хранить вблизи сенокосных дворов.

Ничем в хозяйстве не решена проблема сохранности грубых и сочных кормов. Все прессованное сено уже под навесами, сочные корма закладываются только в облицованные емкости возле ферм.

А. ИВАШКИН, Чойский район, Горно-Алтайская а. о.

Пресс-информация

УРОЖАЙ - 88

По оперативным данным крайгоспромнаркома, на 30 августа зерновые и зернобобовые в колхозах и совхозах края обмолочены на площади 1.197 тысяч гектаров (28,3 процента к плану). Закончен обмолот гороха, продолжается уборка зернофуражных культур и пшеницы. Зябь вспахана на 373 тысячах гектаров (42,5 процента к плану). Обмолочены на площади 208 тысяч гектаров (74 процента к плану).

Наиболее организованно ведут уборочные работы хозяйства Бийского, Благовещенского, Волчихинского районов.

Отстают хозяйства Горно-Алтайской автономной области, Краснощековского, Мамонтовского районов.

ВПЕРЕДИ — АРЕНДНОЕ ЗВЕНО

Арендное звено В. Михалева из совхоза «Топонимский» в рождество с агиницей обмолочило 15 тысяч центнеров сена. Оно заготовило около 15 тысяч центнеров зеленой массы, что вдвое выше задания. Бурлинский район.

ЛИДЕР

ВЕРЕН СЕБЕ

Хлебоборы колхоза имени Ленина завершили жатву. И вновь отличилась бригада В. Трапезникова. Коллектив, возглавляемый Героем Социалистического Труда, первым в районе закончил уборку, собрав по 20,4 центнера зерна с гектара.

В других хозяйствах жатва идет на второй половине площади. — рассказывает агроном районного сельхозотдела райкома партии Н. Милев. — Урожайность держится на уровне 18 центнеров. Ближайшие к зазерничью уборка кукурузы. На полях формируются партии зерна, предназначенного государству. На хлебоборном пункте уже отправлено более 10 тысяч тонн хлеба.

Недавнее подведение итогов районного соревнования среди комбайнеров утвердило лидерство на обмолоте за звеном М. Пичугина из того же колхоза имени Ленина. Его реузы: так с начала страды — 3.600 центнеров зерна на комбайн.

В. ЯКОВЛЕВ,

Петропавловский район.

ХРОНИКА СТРАДЫ

Зарник. Звено М. Рубцова из совхоза «Сорбинский» за десять дней намолотило по 4.350 центнеров зерна на комбайн. В распоряжении звена — две «Нивы» и три комбайна СД-5.

Хабары. Комбайнер совхоза «Ильинский» Н. Заварыгина отгрузила за шесть дней из бункера своей «Нивы» 2.562 центнера зерна.

Камень-на-Оби. Звено Н. Бычкова из совхоза «Рыбинский» за три недели тремя жатками ЖВН-6 скосило зерновые на площади 1.613 гектаров.

Благовещенка. Механизатор В. Голки из совхоза «Орловский» за семь дней скошил кукурузу на площади 86 гектаров и отгрузил 1.300 центнеров зеленой массы. Задание перевыполнено вдвое.

Устраняя последствия стихии

А пока в «Спутнике» одни лишь споры...

Чуть ли не каждый день собирается оперативный штаб по руководству восстановительными работами в тепличном совхозе «Спутник», где 31 ноября были побиты градом все тепличные крыши на теплицах. Вот-вот грянет холода, а дел здесь неочятный край: последствия стихии устраняются крайне медленно. Мешают неразработанность, несогласованность, а главное — дефицит ответственности за судьбу овионного цеха краевого центра. Об этом лучше всего говорят люди, отвечающие за восстановительные работы.

А. УЗЕЛЬДИНГЕР, п. о. управляющего Власихинским отделением совхоза:

— Пока что застеклено 37 теплиц из 120. Даже огуречники не успели заделать до 1 сентября, как намечалось раньше. Теперь бы закончить их хотя бы к третьему числу.

Потому радуемся каждому погожему дню, которые выпадают все реже. В ненастье стекать крыши нельзя. Привлеченных людей на восстановительных работах явно не хватает, к тому же некоторые из них не подготовлены к зиме. Свойной отдачей в течение всего светового дня в тепличных совхозах работают хозяйная бригада В. Вера, бригады 160 человек, почти третья часть из них — из хозяйства Барышева, но таких можно

пересчитать на пальцах, они однако, не могут сделать погоды. Люди нужны, людей по всюду обещают, но не дают. Вот, скажем, трест Стройгаз не успели заделать до 1 сентября, как намечалось раньше. Теперь бы закончить их хотя бы к третьему числу. В. БУГЛАКОВ, директор совхоза «Спутник»:

— Горожане быстро отозвались на беду, они в одночасье расчистили завалы после градобоя. В последующем пришлось много желающих помочь совхозу из числа отпусков. Но пока ждали стекла, людей растеряли. Сейчас в общей сложности на заделке теплиц в тепличном совхозе работают 160 человек, почти третья часть из них — из хозяйства Барышева, но таких можно

Они с наибольшей производительностью заделывают теплицы. Старательно работают посылки с агрономкомитета, других предприятий. Но распыряние горисполкома, каждый район должен выделить на восстановительные работы по восемь человек, причем квалифицированных. Но распоряжение это не выполняется.

Обращаем внимание

ПРИКАЗОМ ПО... ПОДРЯДУ РЕШИЛИ УДАРИТЬ РУКОВОДИТЕЛИ СОВХОЗА «Советская Сибирь»

Если дневную заработную плату одного скотника помножить на четырех скотников, то получится... Что бы вы думали? Штраф для одного механизатора.

Туманная арифметика, не правда ли? Попробуем ее проследить.

В бригаде Макарьевского отделения совхоза «Советская Сибирь» погожим солнечным августовским утром оживленно спорили два человека: зеньковский арендатор з/з А. Финонов и управляющий Макарьевским отделением С. Воронков. Дело в том, что мною арендатор з/з Геннадий Финонов приказом директора был объявлен выговором и ему поставлено в счет 14 рублей 60 копеек.

Но вернемся к началу этой истории. Арендное звено Финонова сдавало накануне посеваемой. Три механизатора Финонов: Геннадий и Владимир — однодмелее, арендовали 243 гектара, посеяли здесь кукурузу, обязавшись обработать с каждого гектара по 340 центнеров зеленой массы.

За дело они взяли с интересом. И работали соответственно — по 16 часов в сутки. Кукуруза уродилась что надо. Уверены были: соберут по 350 центнеров с гектара. Уже сакомчили на прямых затратах 1.855 рублей. Когда выдавался свободное время, помогали зерноуборочному, тоже подрядному, звену и работали там тысячу рублей. Подходило время убирать кукурузу. Рендиль: начнут в понедельник. В оставшиеся время проверят еще раз технику, подготовят все к страде. Пока вдвоем, Владимир до

вторника на больничном. И вот в такой день, наполненный неотложными хлопотами, к полеводам подошел бригадир И. Дмитриев:

— Геннадий, садись на трактор, повезешь домик для животноводов. Зеньевой, который был здесь же, стал возражать: механизатор нужен в звене, иначе они не успеют закончить подготовку комбайнов.

Некоторые время спустя кукурузоводы вновь потребовали. На этот раз управляющий С. Воронков. Дело началось принимать, крутой оборот. Управляющий настаивал, а зеньевой возражал.

Вскоре на столе директора совхоза В. Шарка лежала докладная управляющего. Так появилась попка. Геннадий Финонов, недоумевающий по поводу несправедливого наказания, несправедливо, направили выполнять приказ управляющего. Восторжествовал тот самый осужденный административно — командный стиль, нарушены были договорные обязательства. Ведь один из пунктов договора заключенного между арендным звеном и администрацией гласит: «Не отвлекать людей и технику звена при необходимости выполнения работ». Согласно договору, как видим, не было. Наоборот, было самое категоричное несогласие. Вот почему зеньевой Анатолий Финонов возмущается:

— Они переманули через меня как через зеньевого.

Привычки все делать через нажим, через приказ... А у нас в звене свои законы, свои проблемы. Техника к страде сама не подготовится... Пришли бы да поговорили по-человечески, другого помощника взамен Геннадия на время дали, все было бы по-другому. Или наказали бы уж меня как зеньевого: а механизатора не отпустили. А ему-то за что выговор и штраф?

У зеньевого болит сердце: несправедливо обидели члена звена. Настроение в звене кукурузоводов невеселое. И все это накануне сдачи ответственной для них работы. Директор совхоза В. Шарка, с которым мы разговаривали по телефону, стоит на своем: — Была у них возможность отпустить механизатора, не настало бы уж заняты. Просто пошла на принцип, и все... За это и наказаны.

Тут же узнаю, что после вмешательства экономической службы РАЮ, которой стало известно о конфликтной ситуации в совхозе «Советская Сибирь», прежний приказ отменен. Но вместо этого... написан новый: теперь наказано уже все звено. За что?

Уверена, если бы бригадир и управляющий отделением всего лишь нормально поговорили со зеньевым, предложили на время другого рабочего в помощники — не было бы этого конфликта. Неужели же в подрядном договоре. Оно может погубить арендное звено, которое с таким азартом взялось за дело. П. СМУРЯКОВА, Алтайский район.

Рабкорвский пост «АП»

посланных с ПИЭТ Индустриального района, ИКХ треста Стройгаз и других организаций. Обиденный нам не нужны: от них мало помощи и много битого стекла, которое в жестком дефиците.

КОММЕНТАРИЙ «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ»:

— Состоятельные работы на тепличном комплексе ведутся медленно, чем хотелось бы: подводит город, по крохам выделяются квалифицированные рабочие на остекление теплиц. Многие поступают стекло с заводов, хотя там находятся посланцы агропромкомитета. И мудрено: многие пришедшие на помощь совхозу аппараты сталкиваются с ним. Неужели в огромной армии строителей и индустриальных служб иррегулярно центра нет людей, которых можно было бы поставить на ликвидацию стихийного бедствия. Пока что зеньевым день идут дебаты на заседании штаба, а дело, меж тем, стоит. Время не ждет. Теплицы надо подвести под крышу до наступления холодов.

На снимках: о технике безопасности не думают; та же дыра пона на многих крышах; есть, о чем задуматься управляющему; так относятся к дефицитному стеклу.

Фото А. Каспринина.

Перестройка: проблемы, опыт

В НАРОДЕ говорят — голь на выдумки тонка. Без наглядных примеров трудно...

Что уж «на совести», так тут точнее не скажешь. Весной решили сократить сроки сева...

Плотной стеной стоит в ОПХ «Алтайское» рожь. Тетра короткостволовая. И хотя ожидается она...

Виктору Титову, тоже много заводских недостатков. Мощный шнек быстро опустошил емкий бункер...

ОПИРАЯСЬ НА ПОМОЩЬ

Репортаж

Вот Оренин намолотил уже больше трех тысяч центнеров. Виктор Кандауров — около трех тысяч, Алексей Дорюхин — немного поменьше...

На обмотке вальков овса работал в тот день 21 комбайн. Тот же заминировали свекловичники...

Такая же и твердая Алтайка уже налилась, стала стекловидной. Она готова для раздельной уборки...

Богатый урожай радует, но и создает высокую ответственность и напряжение всех, кто причастен к нему...

Антон Краузе подводит черту

В НАРОДЕ говорят — голь на выдумки тонка. Без наглядных примеров трудно...

Что уж «на совести», так тут точнее не скажешь. Весной решили сократить сроки сева...

Плотной стеной стоит в ОПХ «Алтайское» рожь. Тетра короткостволовая. И хотя ожидается она...

Виктору Титову, тоже много заводских недостатков. Мощный шнек быстро опустошил емкий бункер...

Вот Оренин намолотил уже больше трех тысяч центнеров. Виктор Кандауров — около трех тысяч...

На обмотке вальков овса работал в тот день 21 комбайн. Тот же заминировали свекловичники...

Такая же и твердая Алтайка уже налилась, стала стекловидной. Она готова для раздельной уборки...

Богатый урожай радует, но и создает высокую ответственность и напряжение всех, кто причастен к нему...

Вот Оренин намолотил уже больше трех тысяч центнеров. Виктор Кандауров — около трех тысяч...

На обмотке вальков овса работал в тот день 21 комбайн. Тот же заминировали свекловичники...

Овощи к нашему столу

Овощи к нашему столу. Ни количества, ни качества. Что сегодня в прилавках биенских овощных магазинов?

Магазин № 11 горлоподошеров. Постоянные покупатели так отзываются о «своей» торговой точке.

Несовершенная переценка. Не надо быть экономистом, чтобы сделать вывод...

Ассортимент прилавков вроде бы и богатый, но в самых необходимых овощах — огурцах и помидорах — перебора нет.

НИ КОЛИЧЕСТВА, НИ КАЧЕСТВА

Овощи к нашему столу. Ни количества, ни качества. Что сегодня в прилавках биенских овощных магазинов?

Магазин № 11 горлоподошеров. Постоянные покупатели так отзываются о «своей» торговой точке.

Несовершенная переценка. Не надо быть экономистом, чтобы сделать вывод...

Ассортимент прилавков вроде бы и богатый, но в самых необходимых овощах — огурцах и помидорах — перебора нет.

УНИЗИЛИ... ПО ТАЛОНУ

Мой муж, Гулев Борис Пименович, всю свою сознательную жизнь отдал железной дороге.

Признаваться, ожидая увидеть в этом втором разряде, добротейших лужайках рассуждений...

Предполагаемого спора не получилось. Но настроение от этого только улучшилось.

Танем вот образцом Антон Краузе и его товарищи по «своему» политическому делу...

УНИЗИЛИ... ПО ТАЛОНУ. Мой муж, Гулев Борис Пименович, всю свою сознательную жизнь отдал железной дороге.

Признаваться, ожидая увидеть в этом втором разряде, добротейших лужайках рассуждений...

Предполагаемого спора не получилось. Но настроение от этого только улучшилось.

Танем вот образцом Антон Краузе и его товарищи по «своему» политическому делу...

ИЗ ОФИЦИАЛЬНЫХ ИСТОЧНИКОВ

ЕЩЕ РАЗ О КЕДРЕ. Не раз со страниц нашей газеты читатели высказывали тревогу за будущее кедровых лесов Горного Алтая.

Необходимо, подчеркивается в постановлении, усилить государственной контроль за всеми лесозаготовителями...

В июне 1918 года Советская власть в Сибири пала. Временное сибирское правительство и его органы...

Уже в июне — августе 1918 года возникают подпольные большевистские ячейки в Славгороде, в некоторых селах Славгородского, Бийского, Барнаульского уездов...

«...ТОЛЬКО СПЛОЧЕННОЮ СИЛОЮ»

«...ТОЛЬКО СПЛОЧЕННОЮ СИЛОЮ». В июне 1918 года Советская власть в Сибири пала. Временное сибирское правительство...

Уже в июне — августе 1918 года возникают подпольные большевистские ячейки в Славгороде, в некоторых селах Славгородского, Бийского, Барнаульского уездов...

Восстание распространилось на весь Славгородский уезд, в селах восстанавливались Советы, на 12 сентября намечался съезд уездного Совета...

Оно показало, во-первых, подлинное лицо эсеровско-большевистского правительства, во-вторых, свидетельствовало о лавинном повороте в судьбе крестьянства...

ТОВАРИЩИ! Крестьяне и Рабочие.

ТОВАРИЩИ! Крестьяне и Рабочие. В июне 1918 года Советская власть в Сибири пала. Временное сибирское правительство...

НА СИМКАХ: П. Фисенко: одно из возглавлявших крестьянско-рабочего штаба

НА СИМКАХ: П. Фисенко: одно из возглавлявших крестьянско-рабочего штаба. Уже в июне — августе 1918 года возникают подпольные большевистские ячейки...

Восстание распространилось на весь Славгородский уезд

Восстание распространилось на весь Славгородский уезд, в селах восстанавливались Советы, на 12 сентября намечался съезд уездного Совета...

Оно показало, во-первых, подлинное лицо эсеровско-большевистского правительства

Оно показало, во-первых, подлинное лицо эсеровско-большевистского правительства, во-вторых, свидетельствовало о лавинном повороте в судьбе крестьянства...

ПОДУМАЕМ О МАЛЬЧИШКАХ

ПОДУМАЕМ О МАЛЬЧИШКАХ. Когда я читаю или слышу о юных правонарушителях, преступниках, то с горечью думаю о том, как мало мы заботимся о наших мальчишках...

Необходимо, подчеркивается в постановлении, усилить государственной контроль за всеми лесозаготовителями...

Восстание распространилось на весь Славгородский уезд, в селах восстанавливались Советы, на 12 сентября намечался съезд уездного Совета...

Оно показало, во-первых, подлинное лицо эсеровско-большевистского правительства, во-вторых, свидетельствовало о лавинном повороте в судьбе крестьянства...

ТРЕБУЕТ РЕШЕНИЯ

ТРЕБУЕТ РЕШЕНИЯ. Когда я читаю или слышу о юных правонарушителях, преступниках, то с горечью думаю о том, как мало мы заботимся о наших мальчишках...

ПОДУМАЕМ О МАЛЬЧИШКАХ

ПОДУМАЕМ О МАЛЬЧИШКАХ. Когда я читаю или слышу о юных правонарушителях, преступниках, то с горечью думаю о том, как мало мы заботимся о наших мальчишках...

ТРЕБУЕТ РЕШЕНИЯ

ТРЕБУЕТ РЕШЕНИЯ. Когда я читаю или слышу о юных правонарушителях, преступниках, то с горечью думаю о том, как мало мы заботимся о наших мальчишках...

ПОДУМАЕМ О МАЛЬЧИШКАХ

ПОДУМАЕМ О МАЛЬЧИШКАХ. Когда я читаю или слышу о юных правонарушителях, преступниках, то с горечью думаю о том, как мало мы заботимся о наших мальчишках...

РАФТ—дорога к дружбе

«МЫ ПЛЫВЕМ ПО ОДНОЙ РЕКЕ»

Со стороны казалось, что молодые люди, хозяева разношерстного пафосного города на берегу Катунь, давным-давно знают друг друга. Даже английская речь, звучащая на реке, чем русская, не вызывала ни у одного из них никаких сомнений. Так зримо бросались в глаза дружеские отношения между ними.

А ведь они были знакомы все го несолько дней, встретились в Барнауле. Потом самолетом добрались до Усть-Катави и вступили в противоборство с порожицей Катунью. Быстро выяснилось, что в основе их встреч, встреча с мистическими жителями. По русской традиции участники американско-советской экспедиции встречались в кафе, а в Усть-Катави — в ресторане «Спутник».

Инициатором совместного сплава по Катунь выступили американцы, в частности, один из менеджеров фирмы «Вайт водат ворлдз» Дэнно Эллисон. Мероприятие дало название РАФТ, что в переводе означает — русские и американцы за совместное сотрудничество.

В сороч пятом я встречался с американцами на Эльбе, — сказал Михаил Малинович. — Никогда бы не подумал, что такое может повториться на моей родной реке Катунь. Значит, добрые наступают времена.

А что же думают сами американцы? Интересуюсь мнением Натальи Монтано. — Советские люди приветливы и симпатичны, — говорит Наталья. — Мне они очень понравились.

Глаза на Наталью, но веришь, что эта хрупкая миловавшая семидесятилетняя девушка может смело преодолевать катунские пороги.

Кто же они, эти американцы? — Такие же люди, как и мы, — мнение Андрея Токарева, руководителя турист-

У нас опытные гиды. Доверяюсь им и поэтому чувствую себя в безопасности даже на самых сложных участках реки.

Натали учится в высшей школе города Нортуэллен штата Калифорния. Изучает русский язык и историю. Увлекается охотой, рыболовством и спортом. Успевает еще по пятнадцать часов в неделю работать в университете. Мечтала стать «спонсом» молодых людей из США. И вот мечта ее сбылась.

Уровень гостеприимства трудно передать, — выступает в разговор Шорис Меллик. Мне очень понравилась природа. Она напоминает мой штат Колорадо. Чувствую себя удобно, как дома.

Но не буду утверждать, что все так просто и идеально. Нам нет абсолютно схожих людей, так и народов. Мы живем в разных общественно-политических системах, и образ мысли и действий совпадать не может. Вино другое, что русские и американцы в состоянии жить в мире и дружбе, быть настоящими друзьями. Не зря в беседах часто звучала фраза: «Мы плывем по одной реке». Имелась в виду не только Катунь, а наша Земля. Мы живем на одной планете и только общими усилиями можем сохранить мир. А общие усилия возможны только тогда, когда будем знать друг друга. Поэтому без таких путешествий и встреч не обойтись.

Почти многое дал. Было чему поучиться у американцев наших ребят. Например, отношению к природе. Даже обступив от комаров они не бросают на землю. Было что и им нас переучит. Так что польза обоим.

На Катунь заперлись только советская часть, совместное путешествие. Будущим летом эндемия, в таком же составе совершит сплав по Колорадо. Значит, появятся новые связи и укрепятся дружбы между молодежью двух стран.

Г. КУДРИШОВ, Горно-Алтайская а. о.



«Будущие чемпионы».

Фото В. Ячулы.

НА УРОК В ДЕТСКИЙ САД

У воспитателя детского сада № 180 Г. Ариадт сейчас новая группа. Еще несмышленые малыши. А ведь совсем недавно выпустила она своих первокурсников. И не оговорился — на базе этого детского сада проводится обучение шестилеток.

Когда подбирают новую группу, строго учитывают принцип соразмерности. Если нет согласия родителей, ребенок будет ходить в обычную подготовительную группу. Ставит свое «добро» и медицинский будущий первокурсник должен быть здоров, чтобы раннее обучение не пошло во вред.

Детский сад принадлежит производственному объединению Алтайский моторный завод, и, естественно, сюда в основном ходят дети рабочих этого предприятия. Не все живут на Солнечной поляне, но при формировании первого класса группа комплектуется по месту жительства. Ребятам нати дальше по школьной жизни вместе, и удобнее сразу создать стабильный коллектив.

Вот и все, пожалуй, требования к обучению шестилеток. Остальное зависит от воспитателя, учителя, администрации, словом, от заинтересованности педагогов.

Спрашиваю у Г. Ариадт: в чем отличие в работе с первыми классом и подготовительной группой? Существенных различий в режиме нет. Для всех одинаково существуют зарядка, занятия, обед, прогулки, подвижные игры. На первом классники в более выгодном положении по отношению к своим сверстникам. Возраст дает с учетом школьной программы, ведь первокурсники занимаются с первокурсниками в детском саду, будет учиться и дальше.

А чем отличается обучение шестилеток на базе детского сада и школы? С таким вопросом я обратился к директору средней школы № 89 Г. Домнина. Именно к этой шко-

де относится первый класс. Галина Степановна объяснила, что прежде всего это вызвано трудным положением с помещением. В школе занимаются более двух тысяч учеников, и оборудовать классы, игровые комнаты, спальни практически невозможно. И других причин много. Допустим, у детей дневной сон. А в это время раздается звонок с урока, затем — шум перемены. Да и не сравнить по чистоте школы с детсадовской, питание другое.

А самое главное — это резкая ломка режима дня, условий воспитания ребенка. В детском саду режим происходит плавно, там, как говорится, и «стенки» родные, и воспитатель знает хорошо каждого ребенка, потому легко работать. Ребятам нати дальше по школьной жизни вместе, и удобнее сразу создать стабильный коллектив.

Для работы с шестилетками учителя подбираются по их согласию. Школа находится рядом, так что контакт самый тесный. Допустим, при распределении билетов в театры, на новогородние праздники школа не забывает своих детсадовских первокурсников. Постоянно идет поиск новых форм обучения, оптимальных условий. В четвертой четверти прошлого учебного года попробовали сделать пятнадцатую учебную неделю. Субботу освободили для воспитательной работы. Опыт показал, что при таком режиме дети меньше устают, повышается работоспособность. Теперь планируются занятия по предметам в первых классах иностранного языка. Так что на одном месяце стоять не приходится.

В прошлом учебном году в Барнауле было 21 первый класс в школах, где обучались шестилетки, и 21 — в детских садах. Положение почти равное. Но если учесть, что школы переполнены и свободных мест почти нет, то шестилетки в детсадах чувствуют себя куда лучше в родных стенах.

И. ИВАНОВ, ответственный секретарь совета общества борьбы за трезвость Центрального района.

г. Барнаул.

Зам. редактора М. И. ОРЛОВ.

Наш адрес: Индекс — 656099. Барнаул, ул. Короленко, 105.

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная редактора — 23-33-69; редакция — 23-43-11; секретариат — 23-35-13; 23-29-54 Отделы: партийной и со-

ветской работы — 23-33-82 (зав.); 23-34-67; 23-35-73; 23-26-73 (зав.); 23-37-17; 23-15-10; 23-37-88; 23-32-63 (зав.); 23-35-09; сельского хозяйства — 23-46-73 (зав.); 23-14-64; 23-47-98; пи- 23-26-73 (зав.); 23-37-17; 23-15-10; 23-37-88; 23-32-63 (зав.); 23-35-09; городской экономики — 23-46-71; 23-46-72; 23-28-07

КИНО

«МИР». «КИНГ-КОНГ» (в двух сериях) — в 8.30, 11.30, 16.10, 18.40, 21.30. «РОССИЯ». К Дню знаний. Кинофильм «30-ЛЕТОЙ ЛЮБЕЦ» — в 19.10. «ТАНОР ДИСК». (в двух сериях) — в 12.20, 14.50, 17.20, 20.00. «ДУША КОЯ» (в двух сериях) — в 8.10, 11.20, 13.50, 16.20, 18.50, 21.10.

«РОДИНА». К Дню знаний. Кинопрезентация «Проблемы молодежи в зеркале кинематографа». Кинофильм «ВЫЖИВАЮЩИЕ» — в 9.15. «БОВЬ ИЗ ПАССАЖА» — в 10.11, 12.13, 14.16, 17.18, 19.20 (удл.). 21 (удл.). «ЮНОСТЬ». К Дню знаний. Кинофильм «Здравствуй, первый школьный день!» фильм «ДАЙТЕ НАМ МУЖИЧИН» — в 10. «ДУША КОЯ» (в двух сериях) — в 11.20, 13.50, 16.20, 18.50, 21.10.

«ПЕРВОМАЙСКИЯ». Уроки знаний. «УРА, У НАС КАНИКУЛЫ!» — в 10.11, 12.13, 14.16, 17.18, 19.20 (удл.). «КОРОТКОЕ ЗАМЫКАНИЕ» — в 16.18. «АКСЕРАТ-КА» — в 15.17, 19.21, 20.

«ЧАЙКА». К Дню знаний. Фильм «ВРЕМЯ ИЛИ НЕ ВРЕМЯ?» — в 10.11, 12.13, 14.16, 17.18, 19.20 (удл.). «ПОНЕРА». «БЕРАЛЛАШ» — в 9.30, 13.16, «БЕДНИЦА С ОБМАНОМ» — в 11.30. «Мир планеты» — кинопрезентация «Мир планеты» — в 11.30. «СЕРГЕЙ» — в 17.20. «МАЛЕНЬКАЯ ВЕРА» — в 9.11, 15.13, 19.15, 18.20, 19.15.

«ЗАРЯ». День знаний. Фильм «ВРАТА ВРЕМЕНИ». Кинофильм «Мир планеты» — в 11.30. «СЕРГЕЙ» — в 17.20. «МАЛЕНЬКАЯ ВЕРА» — в 9.11, 15.13, 19.15, 18.20 (удл.). «ЛУЧ». День знаний. Фильм «ПЯТЕРКА ЗА ЛЕТО» — в 10.11, 12.13, 14.16, 17.18, 19.20 (удл.). «ЛЕТО». «ПРИНДИЕНИЯ В ЗАМКЕ ШПЕССЕРТ» — в 17.20.

«СПУТНИК». «ЗЛОВРЕДНОЕ ВОС- ПЛАЩЕНИЕ» — в 10. «ВАШИ- НИ» — в 12.14, 16.18, 20 (удл.). «ИСКРА». К Дню знаний «ХРАБ- РЫЙ ПРОГУЛЬЩИК» — в 10.11, 12.13, 14.16, 17.18, 19.20 (удл.). «АША» — в 16.18, 20 (удл.).

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ШИННИКОВ. К Дню знаний. «СКАЗКА О МАЛЫШЕ-КВАЛЬЧИКЕ» — в 11.30. «НОЧНОЙ ЗНАЙКА» — в 13. «АКСЕРАТ-КА» — в 15.17. Танцевальный вечер с дискотечной для старшеклассников — в 19.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ. «ПРОЩАЙ, ШАЛА, ЗАМОК СВОБОДНАЯ» — в 20 (удл.). ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ОТЕЛЕЙЩИКОВ. Вечер отдыха в клубе «Встреча» — в 20.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ МОТОРОСТРОИТЕЛЕЙ. Кинопрезентация документальных фильмов и кинофильмов. «СЛУШАЙ, ЦЕЛОВАЛЬНИК» — в 18.20 (удл.). ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». Сборник мультфильмов — в 11.30. «СОБЛАЗН» — в 12.30. «БЭЛЛОМЩИК» — в 14.20. 16. Вечер для старшеклассников, посвященный Дню знаний — в 19.

ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. «СЛУШАЙ, ЦЕЛОВАЛЬНИК» — в 18.20 (удл.). ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». Сборник мультфильмов — в 11.30. «СОБЛАЗН» — в 12.30. «БЭЛЛОМЩИК» — в 14.20. 16. Вечер для старшеклассников, посвященный Дню знаний — в 19.

ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. «СЛУШАЙ, ЦЕЛОВАЛЬНИК» — в 18.20 (удл.). ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». Сборник мультфильмов — в 11.30. «СОБЛАЗН» — в 12.30. «БЭЛЛОМЩИК» — в 14.20. 16. Вечер для старшеклассников, посвященный Дню знаний — в 19.

ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. «СЛУШАЙ, ЦЕЛОВАЛЬНИК» — в 18.20 (удл.). ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». Сборник мультфильмов — в 11.30. «СОБЛАЗН» — в 12.30. «БЭЛЛОМЩИК» — в 14.20. 16. Вечер для старшеклассников, посвященный Дню знаний — в 19.

ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. «СЛУШАЙ, ЦЕЛОВАЛЬНИК» — в 18.20 (удл.). ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». Сборник мультфильмов — в 11.30. «СОБЛАЗН» — в 12.30. «БЭЛЛОМЩИК» — в 14.20. 16. Вечер для старшеклассников, посвященный Дню знаний — в 19.

ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. «СЛУШАЙ, ЦЕЛОВАЛЬНИК» — в 18.20 (удл.). ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». Сборник мультфильмов — в 11.30. «СОБЛАЗН» — в 12.30. «БЭЛЛОМЩИК» — в 14.20. 16. Вечер для старшеклассников, посвященный Дню знаний — в 19.

ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. «СЛУШАЙ, ЦЕЛОВАЛЬНИК» — в 18.20 (удл.). ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». Сборник мультфильмов — в 11.30. «СОБЛАЗН» — в 12.30. «БЭЛЛОМЩИК» — в 14.20. 16. Вечер для старшеклассников, посвященный Дню знаний — в 19.

ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. «СЛУШАЙ, ЦЕЛОВАЛЬНИК» — в 18.20 (удл.). ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». Сборник мультфильмов — в 11.30. «СОБЛАЗН» — в 12.30. «БЭЛЛОМЩИК» — в 14.20. 16. Вечер для старшеклассников, посвященный Дню знаний — в 19.

РАСПИСАНИЕ ДВИЖЕНИЯ САМОЛЕТОВ ИЗ АЭРОПОРТА БАРНАУЛ В период с 1 октября по 31 декабря 1988 года

ВЫПУСК ЧЕТВЕРТЫЙ

Table with columns: Дни, Аэропорт назначения, Дни отправления из а/п Барнаул, Время отправления из а/п Барнаул, Время прибытия в а/п на назначениях, Дни прибытия в а/п Барнаул, Время отлета из а/п Барнаул, Поис. в а/п Барнаул. Rows list various destinations like Moscow, Novosibirsk, Khabarovsk, etc.

ПОЧТОВЫЕ И ГРУЗОВЫЕ РЕЙСЫ ИЗ АЭРОПОРТА БАРНАУЛ

Table with columns: Дни, Время отправления, Время прибытия. Rows list destinations like Biryukovsk, Novosibirsk, Khabarovsk, etc.

БАРНАУЛГОРГАЗ ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

РУКОВОДИТЕЛЕЙ СТРОИТЕЛЬНЫХ, МОНТАЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ДОМОУПРАВЛЕНИЙ, ЖКО И ГРУЗДЖАН, что во избежание повреждения газопровода и сооружений на нем при проведении работ по прокладке, ремонту подземных сооружений, ремонту дорог ДО НАЧАЛА ЗЕМЛЯНЫХ РАБОТ необходимо СОГЛАСОВАТЬ ПРОЕКТ с трестом Барнаулгоргаз и получить ПИСЬМЕННОЕ РАЗРЕШЕНИЕ.

РАСПРОДАЖА ТОВАРОВ

ПРОШЛЫХ ЛЕТ ВЫПУСКА по ценам доступности с покупателем. Приглашаем за покупками! КОМБИНАТ ПО РЕКЛАМЕ

УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!

ДЕТСКАЯ СПОРТИВНАЯ ШКОЛА объединения Сибнефтегаз ВЕДЕТ НАБОР ДЕТЕЙ и мальчиков 1, 2, 3, 4-х классов для занятия НАСТОЯЩИМ ТЕННИСМОМ

ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по данным синоптиков, ожидается несильно облачно, без осадков. Ветер восточный, 5-10 метров в секунду. Температура 15-20, по западным районам до 23 градусов.

4 сентября День Барнаула ПРИГЛАШАЕМ К «ТРЕБУНЕ ТРЕЗВОСТИ»

Барнаульцы и гости краевого центра, вероятно, заметили необычную форму работы активистов общества трезвости. В трамваях и троллейбусах были расклеены листовки, призывающие принять участие в борьбе с этим социальным злом. А водители по громкоговорящей связи передавали для пассажиров информацию органов внутренних дел о том, как соблюдается антиалкогольное законодательство.

В кинотеатре «Пионер» была организована выставка санитарных бюллетеней «За здоровый образ жизни». Здесь же были помещены фотографии детей-алкоголиков из дома ребенка. Составлялось впечатление с врачом-сексологом. В кинотеатре «Первомайский» также была помещена фотография «Остановить беду». На стадионе «Динамо» перед началом футбольного матча для болельщиков транспарировалась записанная на магнитофон «Лекция о вреде алкоголя» в исполнении Аркадия Раикина.

Все эти необычные мероприятия проводились в рамках «Недели трезвости» по инициативе правления общества борьбы за трезвость Центрального района. Кроме того, первичные организации общества в юле проводили рейды и беседы, устраивали просмотры кинофильмов, посещения театров и цирка. На канифольно-терпентином заводе с интересом обсуждали статью «Чужие», опубликованную в журнале «Трезвость и культура».

Выступают писатели сатирики

лауреаты Всесоюзного конкурса «Золотой теленок» АРКАДИЙ АРКАНОВ, ЛЕОН ИЗМАЙЛОВ (постоянные участники телевизионной передачи «Взгляд сме-ха») и заслуженный артист ТАССР лауреат Всесоюзного фестиваля авторской песни БОРИС ЛЬВОВИЧ.

Начало концертов — в 19 и 21 час.

БИЛЕТЫ ПРОДАЮТСЯ в кассе филармонии, концертно-театральной организации на протяжении и через распространителей.

НА СБОР ОБАЛЕПИХИ

ПРИГЛАШАЕТ НАСЕЛЕНИЕ опытно-производственное хозяйство «Барнаулское» НИИ Сельского хозяйства им. М. А. Лисенкова.

Заработная плата — 50 коп. за килограмм, выплата производится в конце рабочего дня. Время сбора — с 7 до 19 часов без выходных. Желающие могут собрать плоды облепихи и яблок для себя.

Проезд на автобусах № 104 или 110 от пл. Старого до ост. «Школа садоводов» и № 118 — до ост. «Промышленные сады».